## ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНЫЙ ЦЕНТР СЫРДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ





Лариса Егай,
Заведующая
научнометодическим
отделом
Информационнобиблиотечного
центра
Сырдарьинской

ка была основана на базе Гулистанской районной библиотеки имени Некрасова в 1964 году. Количество сотрудников два человека. Фонд 1634 учетные единицы, число читателей составляло около 50 человек, из них – 15 детей.
В 1987 году Сырдарьинской областной библиотеке предоставлено типовое здание в

ырдарьинская областная библиоте-

В 1987 году Сырдарьинской областной библиотеке предоставлено типовое здание в центре города с современным оборудованием. 5 ноября стал знаменательным днем в истории библиотеки. Новому типовому зданию, рассчитанному на 400 тысяч томов, присвоено имя великого узбекского поэта Алишера Навои. Новое просторное помещение дало возможность качественнее проводить массовые мероприятия, внедрить платные услуги, новые формы организации труда.

На основании Постановления Президента республики Узбекистан от 20 июня 2006 года за № ПП-381 «Об организации информационно-библиотечного обеспечения населения республики» Сырдарьинская областная библиотека преобразована в Информационно-библиотечный центр Сырдарьинской области имени Алишера Навои.

Информационно-библиотечный центр создан для оперативного удовлетворения информационных запросов населения: для обеспечения свободного доступа к получению знаний и информации; для создания условий для развития личности, образования и самообразования, культурной деятельности и досуга.

На сегодняшний день фонд ИБЦ составляет более 200 тысяч единиц произведений печати и электронных ресурсов. За 2018 год число пользователей центра составило более 10 тысяч человек; число посещений 68223; книговыдача 187404 экземпляра книг и периодической печати.

Главной задачей центра остается опера-

тивное и качественное обслуживание читателей. Услугами ИБЦ пользуются студенты, профессорско-преподавательский состав, учащиеся школ и колледжей, служащие, пенсионеры, домохозяйки, рабочие. Более 80% пользователей центра составляют учащиеся колледжей и лицеев, среднедневная посещаемость составляет более 200 человек.

Для выполнения своих задач ИБЦ работает в постоянном контакте с общественными организациями: со средствами массовой информации, махаллинскими комитетами, областным отделением республиканского центра духовности и просветительства, областным советом Союза молодежи Узбекистана, областным отделением Союза писателей Узбекистана. За 2018 год проведено 86 массовых мероприятий с общим количеством участников 7571 человек. (фото 1)

Большое значение центр придает работе с социально незащищенными слоями населения. Организовано постоянное обслуживание на дому читателей с ограниченными физическими возможностями. За 2018 год количество посещений составило — 330; книговыдача — 1008 экземпляров печатных изданий.

Как общественные организации, так и информационно-библиотечный центр в своей работе руководствуются общими целями и задачами: работа с молодежью, учащимися школ и лицеев, студентами высших и средних специальных учебных заведений.

Информационно-библиотечный центр Сырдарьинской области ведет планомерную работу по привлечению пользователей к чтению. Главная задача заключается в том, чтобы активизировать процесс чтения, постоянно повышать познавательную и воспитательную роль книги, вернуть молодое поколение в ранг активных читателей. Сотрудники ИБЦ прилагают к этому все усилия, возрождая былой престиж чтения, пропагандируя книгу и

На сегодняшний день фонд ИБЦ составляет более 200 тысяч единиц произведений печати и электронных ресурсов. За 2018 год число пользователей центра составило более 10 тысяч человек

чтение, формируя положительный имидж современной библиотеки.

Изучением читательских интересов Информационно-библиотечный центр занимается не один год. Мы используем в практике различные формы и методы работы. Проводим анкетирование и анализ читательских формуляров, индивидуальные беседы, беседы о прочитанном, обсуждения. Все эти мероприятия помогают не только представить портрет современного читателя нашего центра и его читательских приоритетов, но позволяют и нам, библиотекарям, влиять на формирование читательского вкуса, развивать культуру чтения. Пристрастия и предпочтения читателей библиотекари выявляют в индивидуальных и групповых беседах, идет постоянный процесс обмена информацией, изучение читательских интересов.

По запросам пользователей составляется перспективный список чтения. Читатель сам составляет список литературы. Библиотекарь работает со списком — анализирует, рекомендует и дополняет его той или иной книгой. Мы стараемся расширить кругозор читателя, привлечь внимание к новинкам литературы.

В отделе информационных технологий внедрены современные виды услуг: ксерокопирование и сканирование документов; распечатка файлов; предоставление доступа к интернету; предоставление компьютеров для самостоятельной работы; организация и проведение учебных курсов по информационным технологиям; запись файлов на внешние носители; электронная доставка документов.

Информационно-библиотечным центром ведется работа по созданию собственных баз данных. Производится сканирование документов для создания полнотекстовых баз — на сегодняшний день число отсканированных документов составляет более 18000 экземпляров.



Для более продуктивной и эффективной работы по созданию баз данных электронных ресурсов продолжается работа по оснащению ИБЦ современной компьютерной и оргтехникой. В 2015 году Республиканским информационно-библиотечным центром выделен комплект аппаратуры для скоростного сканирования. В апреле текущего года Национальной библиотекой Узбекистана выделена аппаратура для скоростного сканирования документов и сканирования документов больших форматов (газеты, карты).

Успешность нашей работы возможна только в условиях взаимодействия с другими организациями, учреждениями. Центр необходим для образовательного процесса, расширения круга чтения и информационных потребностей.

Многогранная деятельность ИБЦ складывается усилиями ее большого коллектива. Около 30 библиотечных работников, энтузиастов своего дела, передают читателям свою любовь к книгам, к знаниям. Они вносят в деятельность центра свою энергию и опыт. Рядом с ветеранами труда, отдавшими благородному служению книге десятки лет, трудится молодежь.

Изучением читательских интересов Информационнобиблиотечный центр занимается не один год. Мы используем в практике различные формы и методы работы. Проводим анкетирование и анализ читательских формуляров, индивидуальные беседы, беседы о прочитанном, обсуждения

Информационнобиблиотечным центром ведется работа по созданию собственных баз данных. Производится сканирование документов для создания полнотекстовых баз на сегодняшний день число отсканированных документов составляет более 18000 экземпляров

Егай Лариса, Сирдарё вилоят Ахборот-кутубхона маркази Илмий-услубий бўлими бошливи.

Мақолада 1964 йилда Гулистон туманидаги Некрасов номидаги кутубхона негизида ташкил этилган Сирдарё вилоят ахборот-кутубхона маркази ҳаҳида суз боради. Кутубхоналарга қаратилган эътибор туфайли бугунги кунда АКМ фонди 200 мингдан ортиқ босма ва электрон ресурсларга эга булган. 2018 йилга келиб, марказ фойдаланувчилари сони 10 мингдан ошганлиги ҳайд этилади.

Муаллиф кутубхонада фойдаланувчилар учун яратилган шароит ва имкониятлар ҳа-қида сўз юритиб, фойдаланувчиларнинг бугунги кундаги талаби ҳам ортиб бораётганлигини таъкидлаб, уларга анъанавий хизмат кўрсатиш билан бирга замонавий хизмат турларини жорий этиш ва фойдаланувчилар билан ишлашнинг янги шаклларини қўллаш бўйича ўз тавсияларини келтиради. ■